

杨子荣最后一枪为啥没打响

随着小说《林海雪原》及由此改编的电影、京剧、电视剧的广泛传播，侦察英雄杨子荣可谓名扬天下，妇孺皆知。几十年来，关于杨子荣的文章也多得难以胜数。但杨子荣究竟是怎样牺牲的，关键时刻枪为什么射不出子弹？似乎至今仍留下不少谜团。



引子 杨子荣是个啥样的人

1945年日本投降的那一天，杨子荣报名参了军。此前，他曾闯关东在东北漂泊了十几年。关外的风土人情他了如指掌；在城镇里帮工学徒时，他对行会帮派、三教九流，甚至土匪、地痞的黑话都略知一二。这为杨子荣日后成为侦察英雄做了极为重要的铺垫

和生活积累。尽管他参军时因为年龄偏大，起初被分配当了炊事员，但是他超常的智力和敏捷的思维还是被首长发现了。他被挑到侦察排不久，就出色地完成了首长交办的侦察任务，很快就被提拔为班长，第二年就升任为侦察排长。

杨子荣如何智取威虎山

用“黑话”试探获得土匪信任

座山雕本名张乐山，原籍山东昌潍，两岁时随堂兄到牡丹江，15岁进山当土匪，18岁便当上了匪首。此人老谋深算，诡计多端，内部人称“三爷”。日本投降后他接受国民党的委任，当上了“国民党东北先遣军第二纵队第二支队司令”。我剿匪部队进驻牡丹江地区后，曾对这股土匪进行多次围剿，消灭了他的大部分人马，他身边只剩下二三十个亲信死党隐藏在深山老林里，一心等着国民党到来。并时常出没山林，抢掠百姓，杀我干部，继续作恶。

按照以往的经验，对这种小股土匪用大部队围剿是行不通的。团里决定，由杨子荣带领5名侦察员组成一支剿匪小分队，扮成土匪模样，进山搜寻座山雕的匪窝，并待机剿灭。同时，派出部队跟踪配合。

1947年1月26日，农历正月初五，杨子荣一行6人接到命令后立即出发，向海林北部的密林深处开拔。他们在深山老林里一连转了好几天，才在一个叫蛤蟆塘的地方找到一座工棚。工棚里住着十几个人，样子像是伐木工。杨子荣先用土匪手势和黑话试探，意思是自己遇了难，走投无路，想请人帮忙牵线，投奔个山头。开始没人搭理，后来，一个自称姓孟的工头搭了腔，把他们带到了20里外的一个空木棚子，交代了几句后就走了。

杨子荣他们在工棚里一连等了两三天，也不见孟工头的影子，仅有的一点儿苞米面也吃完了，心里不免有些着急，担心情况是不是有什么变化。正着急的时候，孟工头回来了，这回他把杨子荣一个人领到了附近的一个屯子，并在屯家里见了两个人。两人先是一番土匪黑话试探，见杨子荣对答如流才亮出了真实身份。一位自称姓刘，是座山雕的副官，另一位被称为连长，两人表示同意引荐杨子荣等人上山，并说要下山办些酒肉，准备在山上过元宵节，等禀报“三爷”后再来接他们上山入伙。

绑着土匪连闯三道哨卡擒获座山雕

两天后，两人如约来到杨子荣他们住的工棚。杨子荣让战士把两个土匪给绑了，并假意解释，现在不知道是否是自己人，只好先委屈一下，到了山上再说。两个土匪得到了山上自会见分晓，也没太在意，就领着杨子荣他们直奔“威虎山”。

座山雕确实真够狡猾的，一路上设了三道哨卡，当初要是派大部队清剿，不论惊动了哪一道哨卡，土匪都能逃得无影无踪。杨子荣他们每过一道哨卡，都让两个土匪上前搭话，然后把岗哨也一块绑了，一同押上山。过了第三道哨卡不远，就到了座山雕的老巢——一座被当地人称为“马架房子”的木棚。

杨子荣命令三个战士在外面看好土匪，他带领另外两个战士冲进棚子，各自占据有利位置，枪口对准土匪。棚子里一共7个土匪，其中一个白头发、黑脸膛、长着一副鹰钩鼻子、留着一把山羊胡子的瘦小老头就是臭名远扬的座山雕。杨子荣命令战士把座山雕和其他几个土匪一起绑了。

这次剿匪可谓大获全胜，没费一枪一弹，端了土匪的老窝，活捉了阴险狡猾的座山雕和土匪多人。



杨子荣

牺牲真相：天太冷，枪“掉链子”了

借用老乡的猪油擦枪

当年，当二团副政委曲波率领的小分队侦知郑三炮一伙土匪躲进闹枝沟山梁上一座马架房时，决定发动突袭，彻底铲除这股残匪。

1947年2月22日夜，杨子荣、孙大德、魏成友等5人组成的小分队悄悄住进杨子荣的房东卢德权家。躺下不久，孙大德突然翻身坐起来对杨子荣说：“排长，明天早晨打仗，咱得擦擦枪呀！”于是5个人全部坐起来擦枪。可是没有擦枪油咋办？卢德权说：“我家有猪油行不行？”大家齐说“行”，就坐在炕上用猪油擦起枪来。

第二天，天色尚未破晓小分队就出发了。正是数九寒天，山区气温是零下30多摄氏度，盘山小道上雪深过膝，战士们出门不久单薄的棉衣即被冻透，在热炕头上焐了一宿的枪管很快被冻得冰凉冰凉……

子弹卡壳，杨子荣不幸中弹

闹枝沟越来越近了，小分队在曲波副政委指挥下包抄前进。当小分队接近马架房时，屋门突然被拉开，草编的帘子掀动一下，随之闪出一个人影，是一个叫孟老三的土匪。杨子荣以为土匪发现了小分队，迅即隐蔽在一棵树后，其他战士也机警地卧倒在地，举枪准备投入战斗。虚惊一场，孟老三原来是起床撒尿。待孟老三回身进屋时，杨子荣立即从树后闪出，手握枪瞄准手跟脚地跟了过去。

此时郑三炮等匪徒早已被冻醒，缩在大炕上闲唠着。战机到了！杨子荣猛地飞起一脚将板门踢开，再用匣子枪撩开草编帘子，把枪管伸进屋里，大吼一声：“不许动，都举起手来！”

孟老三闻声一抖，连忙俯身抄起步枪。匪徒们乱作一团，纷纷起来拿枪。孟老三首先持枪下炕迎击。杨子荣听到屋里发出“哗啦、哗啦”的拉枪栓声，立即抢先扣动扳机……不料枪未打响，弹未出膛。因为昨夜用猪油擦枪，出门后经寒气一冻，枪膛凝滞，撞针失灵，子弹卡壳了。

孟老三逃过一劫，见“共军”枪未打响，顺势举枪还击，一枪正中杨子荣左胸上部，杨子荣趔趄一下扑倒在地。随之草编帘子自动落下来，挡住了屋外战友们的视线。

小分队的战友们见杨排长牺牲了，悲愤至极，全都红了眼，相继来到窗前往屋里一阵猛烈地射击，往屋里扔手榴弹。最终，7个土匪只有孟老三漏网。全国解放后，孟老三在镇压反革命运动中被捕入狱，释放后回村监改。

(据《半岛晨报》)

荣誉 “特级侦察英雄”

杨子荣成为侦察排长后，牡丹江二团的曲波等团首长分别率领小分队，向潜伏在林海雪原里的土匪汉奸残余势力发起进攻。杨子荣是曲波小分队成员。1947年，杨子荣带领战友打进了匪巢，把座山雕弄下山来，一网打尽。

在智擒座山雕之后，杨子荣随曲波带领小分队追击土匪郑三炮。没想到在战役中牺

牲了。

杨子荣的遗体被小火车运回了海林县，停放在县中学，前来瞻仰的民众络绎不绝。几天之后，团部为杨子荣举行了葬礼，首长和战友们无不为之动容，扼腕痛惜。

为表彰杨子荣的英雄事迹，东北军区司令部授予他“特级侦察英雄”的光荣称号，其生前所在的排被命名为“杨子荣排”。

身世 杨宗贵就是杨子荣

曲波参加了杨子荣生前的最后一场战斗，目睹了杨子荣不幸牺牲的全过程。为了让这位传奇英雄永远活在人们的记忆里，他在小说《林海雪原》中，让杨子荣也和战友们胜利地随同部队南下，参加解放全中国的伟大战斗。

但杨子荣的身世一直是个谜。海林县委决定寻找英雄的身世，以海林县民政局烈士陵园管理站站长关会元为首的4人调查小组

开始了漫长的调查访问。半年后，终于在山东牟平县宁海镇一个叫圩峡河的村庄里找到了线索。一个叫杨宗福的老人对杨宗贵的长相、性格、参军时间的述说与杨子荣的情况吻合。再加上多个线索反映：杨子荣有个媳妇叫许万亮，1952年病逝了。杨宗福老人也肯定了这一点。杨宗福就是杨宗贵的哥哥。因此，调查组认为：杨宗贵和杨子荣为同一个人。不过他们未能搜集到杨子荣的生前照片。

遗憾 母亲不知英雄就是亲生儿

1974年春天，一张已经泛黄的旧照片辗转寄到了关会元手中。这是当年一位战友保存的杨子荣生前在庆功会上披红戴花的照片。关会元激动万分，当即请人将这张老照片翻拍放大，然后专程到北京找了曲波等人。老战友们一看照片，惊讶道：“是从哪儿找出来的呀？这就是杨排长呀！”

1983年，东北烈士纪念馆举办了“杨子荣事迹展”，

并且派人拿着杨子荣的照片来到圩峡河村。此时杨宗福已经是70高龄了，接过照片，看到自己的弟弟杨宗贵，老人忍不住泪洒汪洋而下。其实，杨宗贵早在东北时已经把名字改为“杨子荣”，但在老家，没人知道他这个名字。1966年，正当《智取威虎山》唱得如火如荼时，杨子荣的母亲宋学芝老人离开了人世。老人不知道，她亲手贴在炕头上的宣传画里的英雄，就是自己日思夜想、牵肠挂肚的亲生儿子杨宗贵！



京剧《智取威虎山》剧照。

